



最强大脑+最快拳腿 如何开启快速警务新模式

——株洲公安交警“鹰眼”铁骑队那些人那些事



铁骑队员热心解决群众求助。通讯员供图



市区近50名铁骑队员警师出发。沈全华 摄



铁骑列队驶经株洲大桥。通讯员供图

交警“鹰眼”铁骑队队员奔赴街头执勤。通讯员供图。

株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/许琳

一抹亮眼的“荧光绿”，帅气的制服，整齐的摩托车，智能化的抓拍设施……这道流动的风景，就是株洲公安交警最强大脑下的最快拳腿、最硬拳头——交警“鹰眼”铁骑队。

交通是经济的脉络和文明的纽带，不让群众的幸福生活堵在路上，株洲一直在努力。今年，公安交警贯彻落实“大数据+交通治理”战略布局，引进和装备“鹰眼”铁骑系统。该系统以警用摩托车为平台加装车载智能警务终端，集移动缉查布控、自动抓拍取证、警情处置反馈三大功能于一身。

光阴似箭，作为一支快速警务新力量，“鹰眼”铁骑队已投入市区街头执勤10多天，他们给株洲交警工作带来了哪些新变化？带来了哪些好故事？连日来，记者来到天元交警大队“鹰眼”铁骑中队，以此管中窥豹。

千里之外请缨 落地后请战书再交一次

一切立足于实战，“鹰眼”铁骑队以一线交警中队为作战编队，隶属于城市各区交警大队，上面没有“鹰眼”大队、支队、总队等专门机构。

最强大脑+最快拳腿+最硬拳头，城区各大队将组建铁骑中队的消息传开后，众多交警争相递交请战书，大家都以入队为荣。

“尊敬的大队领导，我申请加入天元大队‘鹰眼’铁骑中队，望批准！”11月，为期一年的援疆还未结束，在新疆阿克苏县挂职的天元交警黄亚华就主动请缨。此前，他因在援疆工作表现突出，获省公安厅记个人“二等功”。

11月25日，黄亚华结束援疆工作载誉归来。本来有两个月的休假缓冲期，他在飞机落地后，还没来得及回家就先赶回天元交警大队，再次提出入队申请。

“我担任过路面中队中队长，还是多年的秩序中队副中队长！”黄亚华毛遂自荐称，他对

天元区各条道路及路况了如指掌，并有丰富的路面执勤经验，是当仁不让的种子选手。最终，他如愿成为“鹰眼”铁骑中队筹备组负责人之一。

“城区主干道巡逻、重要路口和路段交通疏导、动态纠违、简易事故快撤快处、警情先期处置等，都是铁骑中队的任务。”黄亚华回忆一刻也没耽搁，脑袋中迅速谋划接下来的工作计划。

此后，每天早上黄亚华提前赶到大队，7时组织“鹰眼”铁骑队开展队列手势、路面骑行训练。晚上执勤回来，他又组织队员开展法律法规、事故处理、文明执法等交警专业知识培训。

第一时间处置 贴心便民服务再近一些

“我宣誓，我是株洲交警‘鹰眼’铁骑队队员，我们坚决做到：对党忠诚，服务人民……为培育制造名城、建设幸福株洲贡献交警力量！”12月2日，在全市第10个“12·2”全国交通安全日”主题宣传活动中，黄亚华等首批“鹰眼”铁骑队队员举起右手集体宣誓。一声令下，他们驾驶警用摩托车从天元区神农城广场出发，沿着天台路自西往东开展巡逻，引来众多市民围观拍照、点赞。

执勤永远在路上。次日早上7时10分许，黄亚华带领队员巡逻至珠江北路与湘山路交叉路口时，看到一名男子骑着电动车在信号灯，身后反坐着一名男孩，存在安全隐患。

黄亚华当即上前纠正骑车男子的错误做法：“让孩子在电动车上反坐，车子稳定性会受到影响，一旦发生紧急情况极有可能发生危险！”同时，叮嘱骑车男子给孩子戴上安全头盔。

这只是一个缩影。实践证明，“鹰眼”铁骑队通过强化路面巡逻，主动发现事故、坏车、拥堵等各类警情后，能够第一时间快速处置，及时消除拥堵，提高道路通行效率，有效消除安全隐患。碰到重病患者需紧急出行等群众求助时，他们也能第一时间抵达，迅速开辟绿色通道，提供暖心便民服务，一点一滴增强市民的安全感和幸福感。

堵点就是战场 及时疏导让车流更快一些

“现在是交通早高峰，不能长时间停车，放下孩子后请立即开走！”12月9日早上7时30分，“鹰眼”铁骑队队员李正武带队巡逻至滨江路尚格小学路段时，发现道路逐渐拥堵，遂停车予以处置。

为了缓解交通拥堵，李正武马上进行交通疏导，维护交通秩序，让送学车辆即停即走，对行人、电动车随意横道、逆行和学生停留玩耍等行为及时劝导，并客串“安全员”护送学生过马路。

另一组铁骑队员巡逻至珠江路与神农大道交叉路口时，发现排队等候信号灯的车辆队伍较长。队员下车后，一边通过手势指挥车辆有序通行，禁止乱穿乱插，一边联系指挥中心调整路口的红绿灯配时，进一步提高车辆通行效率。

10分钟处理事故 双管齐下让畅通更早一点

12月8日下午3时，警务通上传来一条湘山路与珠江路交叉路口有交通事故的警情信息，正在巡逻的“鹰眼”铁骑队队员马上签收，驱车前往现场。

事故现场，一辆牌照为湘BK76**的直行黑色小轿车与一辆转弯的电动车相撞，占据了半个车道。南侧是一小区的停车场出入口，事故对周边车辆的通行造成一定影响。

“电动车转弯掉头时要注意来车方向，机动车在经过交叉路口时也应提前减速！”队员将礼一边对现场拍照取证，一边联系120救护车前来现场抢救伤员，并将事故信息传递给事故处理中队值班民警。另外两名队员则在事故现场后方50米处摆放三角架，指挥过往车辆提前绕行，避免二次事故的发生。因铁骑队队

员快速到达及时处置，10分钟后该路段就恢复畅通。

据现场交警介绍，指挥中心接到警情后，可根据“鹰眼”定位，第一时间将警情实时推送到附近的“鹰眼”铁骑。铁骑队员可通过“鹰眼”快速查看警情，第一时间赶赴现场处置，并将现场视频同步回传指挥中心，构建从发现—派警—处置—反馈的高效运转工作闭环。

劝导处罚两手抓 精准查处让群众更幸福一些

“请路边停车的驾驶员马上将车开走，5分钟后将开启违停抓拍！”12月10日晚上，天元交警“鹰眼”铁骑对圆方路、珠江路建宁中学附近的违停车辆进行整治。

圆方路路幅较窄，周围多为老小区，由于内部停车位不足，一些车辆停在路边，导致双向两车道变成一条车道。珠江路建宁中学门口，每到学生上下学时，也有一些接送孩子的车辆占道停放。

抵达现场后，“鹰眼”铁骑队队员先对违停车辆进行劝导。对拒不驶离的车辆，则通过“鹰眼”系统开启抓拍，违停车辆的车牌、车型、违停路段、违停时间等数据则自动采集上传到平台。

周围群众看到警灯闪烁、铁骑到来，纷纷拍手称赞：“太好了，我们再也不怕堵车了！”

根据群众举报，铁骑队队员此前曾对滨江路沿线、桃李苑路等违停车辆进行抓拍，取得很好的整治效果。

据了解，发现有随意变道、违规掉头、闯红灯、货车闯禁等动态违法行为时，“鹰眼”系统亦可一键启动动态违法取证功能，采集违法证据并上传平台，从而提高执法效率，提高执法威慑力。

苟日新，日日新。株洲交警这支充满朝气的“鹰眼”铁骑队伍闪亮登场，势必成为一支警情处置最迅速、违法查处最精准、警队形象最靓丽的快速反应尖刀队伍，为株洲谱写交通安全、文明新篇章再传佳话。

播报

坚持露头就打 24人任性“放炮”被罚 市民拨打110报警16起，民警走访调查8起

株洲日报·掌上株洲讯(记者/沈全华 通讯员/周俊)文明株洲，岂容任性“放炮”？12月10日，市公安局发布消息称，11月份共处置中心城区违规燃放烟花爆竹警情24起，其中接到市民拨打110报警的警情16起，出警率100%。

新店新气象，搞点庆祝活动求个好兆头是可以的，但动静太大扰民不该，污染环境更该罚。11月17日17时许，易某因门店开业，在天元区海天路附近违规燃放烟花爆竹；11月20日10时许，石某因门店开业，在天元区某小区违规燃放烟花爆竹；11月26日11时许，罗某因姐姐新店开业，在天元区衡山中路违规燃放烟花爆竹。硝烟还未散尽，公安民警就闻讯前来，送上一张行政处罚决定书。

乔迁新居是家庭大事，深夜燃放烟花爆竹扰人清梦则不该，你的快乐不能建立在他人痛苦之上。11月6日11时许，周某甲因朋友乔迁新居，在芦淞区某小区违规燃放烟花爆竹；11月13日19时许，周某乙因搬新家，在芦淞区某小区违规燃放烟花爆竹。被吵得不胜其烦的周边居民拨打110举报，这两人收到警方的罚单。

独乐乐不如众乐乐，家中有喜事知乡邻的方式有多种，但燃放烟花爆竹不在此列。11月8日11时许，唐某因庆祝喜得孙子，在荷塘区某小区违规燃放烟花爆竹；11月19日9时许，冯某因女儿结婚，在天元

区某小区违规燃放烟花爆竹。自己或他人买了新车，意味着出行方式升级换代，但不必影响他人安宁生活。11月3日10时许，张某某因朋友购买新车，在天元区黄山路一家饭店附近违规燃放烟花爆竹；11月5日17时许，易某因朋友购买新车，在天元区某小区违规燃放烟花爆竹。

办喜事祭奠亲人可以燃放烟花爆竹吗？不行！11月17日8时许，袁某因朋友父亲去世，在芦淞区某小区违规燃放烟花爆竹。

不管有无理由，违规燃放烟花爆竹都是不行的。11月16日10时许，唐某在云龙示范区云龙大道沪昆高速附近违规燃放烟花爆竹；11月30日18时许，廖某在荷塘区某饭店门口违规燃放烟花爆竹。

根据《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条第二款的规定，市区公安机关对以上违规燃放者进行批评教育，给予行政处罚。市公安局提醒广大市民，又到岁末年关，消除身边的安全隐患，维护良好的社会环境是大家的共同责任。请从自己做起，从现在做起，一如既往地遵守“禁燃令”，自觉抵制非法、伪劣、超标烟花爆竹。若发现违规燃放烟花爆竹现象，请第一时间拨打110举报。公安民警将通过接警处置、走访调查等方式，坚决对违规燃放烟花爆竹说“不”，守护好人民群众的岁月静好。

又到岁末旺季 非法运输鞭炮别想闯关



醴陵警方夜查烟花爆竹运输车辆。通讯员供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/沈全华 通讯员/文秋鹏)12月9日，醴陵市公安局发布该局开展烟花爆竹公共安全专项治理阶段性成果，并通报了4起非法运输危险物质的典型案例。

11月1日，浏阳市大瑶镇居民刘某甲在未办理《烟花爆竹道路运输许可证》的情况下，雇请当地人刘某乙驾驶轻型厢式货车从醴陵市拉了一车鞭炮送往浏阳市大瑶镇，途中被公安机关查获。

11月10日，醴陵市白兔潭镇居民彭某维在未办理《烟花爆竹道路运输许可证》的情况下，雇请司机周某进驾驶厢式货车运输一车鞭炮从醴陵市送往安徽省合肥市，途中被公安机关查获。

11月12日，醴陵市白兔潭镇居民刘某某在未办理《烟花爆竹道路运输许可证》的情况下，雇请肖某亮驾驶货车从醴

陵市装载一车鞭炮送往贵州省遵义市，途中被公安机关查获。11月28日，醴陵市来龙门街道居民李某艳在未办理《烟花爆竹道路运输许可证》的情况下，雇请李某某驾驶货车运输一车鞭炮从醴陵市送往河南，途中被公安机关查获。

案发后，以上8人均被行政拘留，涉案的烟花鞭炮销售企业均被处以行政处罚，非法运输的烟花爆竹也被收缴。

至今，醴陵警方共侦破涉爆刑事案件3起，抓获犯罪嫌疑人3人。查处涉爆行政案件23起，行政拘留24人，对14家涉案企业处以行政处罚。

醴陵警方提醒，又到烟花爆竹生产运输旺季，他们将深入推进岁末年初安全百日大会战，全面维护烟花爆竹生产经营运输环节的公共安全，依法严厉打击非法生产、储存、运输烟花爆竹等违法犯罪行为。

拍案惊奇

相关链接

法律小贴士

《烟花爆竹安全管理条例》第二十二條：經由道路運輸烟花爆竹的，應當經公安部門許可。經由鐵路、水路、航空運輸烟花爆竹的，依照鐵路、水路、航空運輸安全管理的有關法律、法規、規章的規定執行。

第三十六條第二、三款：對未經許可經由道路運輸烟花爆竹的，由公安部門責令停止非法運輸活動，處1萬元以上5萬元以下的罰款，並沒收非法運輸的物品及違法所得。非法生產、經營、運輸烟花爆竹，構成違反治安行政管理行為的，依法給予治安處罰；構成犯罪的，依法追究刑事責任。

第四十條：經由道路運輸烟花爆竹，有下列行為之一的，由公安部門責令改正，處200元以上2000元以下的罰款：(一)違反運輸許可事項的；(二)未隨車攜帶《烟花爆竹道路运输许可证》的；(三)運輸車輛沒有懸掛或者安裝符合國家標準的易然易爆危險物品警示標志的；(四)烟花爆竹的裝載不符合國家有關標準和規範的；(五)裝載烟花爆竹的車輛載人的；(六)超過危險物品運輸車輛規定時速行駛的；(七)運輸車輛途中經停沒有專人看守的；(八)運送目的地後，未按規定時間將《烟花爆竹道路运输许可证》交回發證機關核銷的。

《中華人民共和國治安處罰法》第三十條：違反國家規定，製造、買賣、儲存、運輸、郵寄、攜帶、使用、提供、處置爆炸性、毒害性、放射性、腐蝕性物質或者傳染病病原體等危險物質的，處10日以上15日以下拘留；情節較輕的，處5日以上10日以下拘留。

第十八條：單位違反治安管理的，對其直接負責的主管人員和其他直接責任人員依照本法的規定處罰。其他法律、行政法規對同一行為規定給予單位處罰的，依照其規定處罰。

《中華人民共和國刑法》第一百二十五條：非法製造、買賣、運輸、郵寄、儲存槍支、彈藥、爆炸物，處3年以上10年以下有期徒刑；情節嚴重的，處10年以上有期徒刑、無期徒刑或者死刑。非法製造、買賣、運輸、儲存毒害性、放射性、傳染病病原體等物質，危害公共安全的，依照前款規定處罰。單位犯前兩款罪的，對單位判處罰金，並對其直接負責的主管人員和其他直接責任人員，依照第一款的規定處罰。

拍案惊奇

深夜盗窃报刊亭 案发次日就落网

株洲日报·掌上株洲讯(记者/沈全华 通讯员/魏天宇)深夜潜入路边报刊亭，干起盗窃勾当，两名男子自以为计仍难逃法网。近日，芦淞公安分局建宁派出所通过侦查，迅速破获这起盗窃案，将两名犯罪嫌疑人抓获归案。

11月9日，建宁派出所接到群众报警，称建设南路上一家报刊亭遭遇盗窃，被盗的是易取走的香烟、槟榔等物资，价值5000余元。案发后，办案民警迅速赶往现场进行勘察，发现报刊亭门框有明显撬痕、被砸的痕迹，据此分析断定嫌疑人是用撬棍撬动卷闸门，再用铁锤砸破，然后进入现场。

随后更多调查发现，在11月9日凌晨1时多，有两名可疑男子曾出现在报刊亭附近，其中一人携带一个手提袋前往报刊亭。过了20多分钟，该男子手提一个蛇皮状的编织袋离开，另外一名男子紧随其后。根据分析，他俩作案后将烟和槟榔用编织袋装起来扛在肩上，另一手则提着作案工具离开。

民警很快锁定有前科的男子孙某。案发次日，民警将长期在株洲大桥附近出没的孙某抓获。随后，在株洲大桥下蹲守，将其同伙刘某抓获。

目前，孙某和刘某因为涉嫌盗窃罪，已经被芦淞警方刑事拘留。

快讯



执行兑付会现场，农民工签字领取工资。通讯员供图

公司没了工资未发 法院帮农民工讨回“血汗钱”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/何晓明)近日，醴陵市人民法院在执行指挥中心开展了农民工工资现场执行兑付会，为15名农民工发放了43万余元拖欠工资款项。

据悉，被执行人是醴陵市泰丰陶瓷制造有限公司，由于公司经营不善，被迫倒闭，欠下了众多外债，导致员工的工资一直拖欠着发不下来。醴陵法院考虑到被执行人已经没有财产可以用来清偿员工工资，于是想办法找到了该公司的法定代表人，该公司法定代表人承诺分两批解决员工工资的问题。此次执行兑付会正是按照约定将工资的30%履行完毕。剩下的70%工资将于明年端午节前通过银行卡转账的方式全部发放完毕。

临近年末，农民工讨薪案件频发，该院积极行动，高效执行，不断加大民生案件的执行力度，对拖欠农民工工资行为“零容忍”，使用法律手段让农民工工资实现“零拖欠”，最大限度实现农民工等弱势群体的胜诉权益。